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Ucgenler

KEMAL Turkeli

Sdzkonusu kurala goére birinci satirda 3 yerden
birini segebiliriz. 2. satirda ise kalan 2 yerden birini
segebiliriz, 3 x 2 = 6 adet farkli desen olusturabiliriz.
Kalan 2 deseni de siz bulunuz.

Ornek TEST 3: Asagida verilen ériintiide
bir sonraki sekil hangi se-
cenektedir?

A A

B a cC B F C

IDAI = IDBI, IEAI = IECI, IFBI = IFCI

A) B)

Coziim 3:  Verilen ériintide bir eskenar Gg-
genden baslanmig, sonra da her
kenarnin orta noktalan birlestirilerek % kOcultiimusu
elde edilmis. 3. de de son eskenar tUg¢genin orta nok-

talan birlestirilerek bir dncekinin yine% benzeri olan

Ucgen elde edilmis, dérintlndn bir sonraki sekli B
segenegdindedir. CUnki son tggenin kenarlannin orta

noktalar birlestirilerek yine bir éncekinin 1 benzeri
olan eskenar tggen gizilmis. 2
Dogru cevap: B

Ornek TEST4: 1ABI = a = 729 mm uzunlu-

gunda bir tahta cubugumuz

olsun. Veya A ve B noktalari arasi 729 m asfalt
yeni yol yaptigimizi varsayalim.

A a=729 B

[ @

o

A 243 C D % B

*—e *—e *—e *—0

A E F C D G H B
_ ? ? ?

Cubugdu marangoza 3 esit pargaya bdldirelim.

Yeni pargalar % = % = 243 mm olacaktir. Orta-

daki parcay! her seferinde ayiralim. Veya yolun %‘U

olan ortasinin bir yil sonra bakimsizliktan bozuldugunu
varsayalim.

1. islem sonunda her pargcanin uzunlugu 2_243
mm, kalan parga sayisi 2°dir. Kalan 2 parganin uzun-

luklari toplami ise 2 %: 2.243 = 486 mm’dir. Veya

ortasl bozulan asfalt yolun saglam kisminin uzunlugu
486 m’dir. Tekrar her tahta pargayl marangoza Ug¢
esit parcaya bdldurlp ortadakini ayiralim. 2. iglem

sonunda elde edecegdimiz her parcanin uzunlugu

% = 7‘;—9 = 81 mm, parcalarin sayisi 4, kurala gére

elde edilen tahta gubuklarin uzunluklar toplami ise

4.%: 4.81 = 324 mm olacaktir. Tekrar marangoza

4 parcgayi verip her pargaya ayni islemi uygulamasini

S istiyoruz. Hangi segenekteki bilgi yanlis verilmistir?

B A) 3. islem sonucunda her bir tahta pargasinin

S uzunlugu 27 mm olacaktir.

B) 3. islem sonucunda kurala gére 8 adet 27 mm
uzunlugunda tahta parcamiz olacaktir.

C) 3. islem sonucunda kalan pargalarin uzunluklari

©o

toplami 8. % =~ 0,3.a = 216 mm olacaktir.

D) 3. islem sonucunda gubugun boyu 486 mm
kisalmigtir.

Coziim4: Soylenen kurala gére marangoz 4

parcanin her birini 3 esit parcaya
K bolecek fakat ortadaki pargayi kural geregince bize
vermeyecektir. % = 83—1 =27 mm yeni parga uzunlu-

—=>ZImM-H>=

gu olacaktir. 3. islem sonucunda kurala gore,

4 x2=8adet 27 mm = % boyunda tahta
parcamiz olacaktir. 3. islem sonucunda kalan tahta
parcalarinin uzunluklari toplami 8. % =8.27 =216
mm olacaktir.

8a _27a-8a_19 _ _19 _
A~ =Ty =5y a=57 .729 =513 mm

kisalmigtir.
Dogru cevap D

8 (23 - . s
3igin 57 -a —( 3 ) a olduguna dikkat ediniz.

Bu fraktal sayilamayacak kadar ¢ok (sonsuz)
sayida parganin uzunluklari toplaminin sifira yakin
oldugunu séyluyor.







DONUSUM GEOMETRISI

KOORDINAT SISTEMINDE BiR COKGENIN, DOGRULARDAN BIiRINE GORE
YANSIMASI, ORJIN ETRAFINDA BELIRLI ACILARDA DONDURULMESI veya
HERHANGI BiR DOGRU BOYUNCA OTELENMESi

Bir seklin x eksenine gdére yansimasi (simetrisi)
altindaki gérunttst bulunurken sekli olusturan her-
hangi bir nokta K (a,b) ise yeni adresi K' (a,-b) olur.
Dikkat ederseniz ordinati (-1) ile ¢arpildi veya zit
isaretlisi yazildi diyebiliriz.

Ornek TEST4: Kbdse noktalarinin koordi-
natlar1 A(6,4), B(2,1) ve
C(6,1) olan liggenin x eksenine gdre yansima

altindaki goriintiisii olan A'B'C' iiggeni ciziliyor.

y

A
x=0 A(6!4)

B(2,1) C(6,1) . x
y=0

Hangi seg¢enekteki bilgi yanhstir?
A) A6, -4)
B) C'(6, -1)

C) Her noktanin ordinati ile simetriginin ordinatlari
toplami sifirdan farkhidir.
D) B(2, -1)
Cozim 4 :
y
A
x=0 A6,4)
B(2,1) C(6,1) N
B'(21) C'6,-1) y=0 X
A'6,-4)
A6, 4) = A, -4)
B@2,1) - B2, -1)
C(6’ 1) g CI(65 _1)
4+(-4)=0
1 + (-1) = 0 oldugundan C segenegindeki 6nerme
yanligtir.
Dogru cevap: C
YA+ YA =4+ (-

- r>»2mXx

—FmMXIC

Ornek TEST 5 :

Kdse noktalarinin koordi-
natlari A(1,5), B(5,2), C(9,5)
ve D(5,8) dortgeninin x eksenine gore yansima
altindaki goriintiisii (simetrisi) AB'C'D' dir.

y (x=0)
A

D(5,8)

C(9,5)

B(5,2)

> X (y=0)

Hangi secenekteki dnerme yanhstir?
A) D'(5, -8) dir. B) C'(9, -5) dir.
C) B'(5, -2) dir. D) A(-1, 5) dir.
Cozim 5:

y (x=0)

A

D(5,8)

C(9,5)

- -AI:

Dogru cevap: D






Eksene gore yansima altindaki goériintisi KEMAL Turkeli

Ornek TEST6: ABC iiggeninin x eksenine Coézim 7 :
gore yansimasinin (simetri- i
ginin) kése noktalarinin koordinatlari A'B'C' dir. .
A(2,3) —A'(a, -3) 2 NG
B(4, b) — B'(4, -1)
C(8,d) — C'(c, -2) .
Hangi secenekteki dnerme yanhstir? Cera | BEad PeA) i
Aa+b=3 B)a:b=2 7 3 3 7 =X
C)c-3d=+14 D)2c-a.b=14 A@B,5) —» A(-3, 5)
B(3,2) — B(-3,2)
Coézim6: a=2 -b=-1-»b=1¢=8 C(7,2) - C(-7,2)
()d=-2 s deo Dogru cevap: D
oldugu hesaplanrr. Xa+xa=3+(-3)=0
xe+x8=3+(-3)=0
a+b=2+1=3Y a:b=2:1=2,+ Xc+xc=7+(7)=0
c-3d=8-3.2=8-6=2
2c-ab=2.8-2.1=16-2=14 Ornek TEST 8: Kése noktalarinin koordi-
Dogru cevap: C ) patlarl A(1_,3), B“(5,0), C(9,3)
ve D(5,6) olan dortgenin y eksenine gore yansima
S altindaki goriintiisii (simetrigi) A'B'C'D' ciziliyor.
@ Bir seklin y eksenine gbére yansima altindaki B y
gbrintusu (simetrigi) bulunurken seklin késelerine S D' 4 D(56)
ait bir nokta K(a, b) ise, yeni adresi K'(-a, b) olur.
Dikkat ederseniz apsisini -1 ile garpiyoruz veya zit 8
isaretlisini aliyoruz. c AlA Cl9.3)
M
Ornek TEST 7:  Kése noktalarinin koordi- A B' 1 B(5,0) ”x

natlar A(3,5), B(3,2) ve |
C(7,2) olan iiggenin y eksenine gére yansima ,,  Hangi secenekteki Snerme yanhstir?
altindaki gériintiisii olan A'B'C' licgeni giziliyor. 5  A) B(-5, 0) tur B) A(-1, 3) tur
T C) D'(5, -6) tiir D) C'(-9, 3) tiir
|
y

1 “ Cozim8: A(1,3) »(-1).1=-1=xa—>A(-1,3)
5 D(3,5) B(5,0) > B'-5,0)
C(9,3) > B(-9,3)
D(5,6) - D'(-5,6) dir.
ST cr2) Dogru cevap: C
3 7 - X -
@ O (0,0) noktasi (orijin) etrafinda saat yéntinde
bir sekli 90° déndurirsek, sekle ait bir T (a,b) nok-

Hangi segenekteki onerme yan||§t|r? tasinin yeni adresi T1 = (b, 'a) olur. Eger saatin dOI’]U§

A) B'(-3,2) yénundn tersine déndurirsek T, = (-b, a) olur.

B) A(-3, 5) Eger o = 180° saat yéniinde déndirirsek

C)C(-7,2) Ts= (-a, -b) olur.

D) Sekle ait her noktanin apsisi ile y eksenine Dikkat ederseniz TT;dogru pargasinin orta noktasi
gore yansima altindaki gériintiisiiniin (simet- | koordinat sisteminin baslangi¢ noktasi olan O(0,0)dir.
riginin) apsisleri toplami sifirdan farklidir. Yani 180° déndirmek orijine (O) gdre simetrigini giz-

meye esittir.
Eger a = 360° dondurirsek T(a,b) koordinati ayni
kalir. Yeni sekil ayni yerinde dénmemis gibi gérinar.
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SBS 8 MATEMATIK

Ornek TEST9: Kbdse noktalarinin koordi-
natlan T(3,4), H(3,0) ve
0(0,0) olan TOH dik Giggeni, orijin etrafinda saat

yoniinde veya tersi yoniinde déndiiriliyor.

A

C(-5,0)

B(0,-5)

Hangi secenekteki dnerme yanhstir?

A) Ucgen saat yéniinde 90° déndurildiiginde
T’nin yeni adresi T, (4, -3) olur.

B) Saatin tersi yontinde 90° déndurilirse T'nin
yeni adresi T, (-4, 3) olur.

C) Saat yoniinde 180° dondurildigiinde T’nin
yeni adresi T (-4, -3) olur.

D) H(3, 0) noktasi saat yoninde 90° sekil dén-
dirdldaginde yeni adresi H; (0, -3) olur.

Cozim 9: A; a=-90°icin, T(a,b)
T;(b, -a) = T4(4, -3) olur.
T(3,4)=T(a, b)
B; o =+90° (tersi + alinir) igin
T,(-b, a) = Ty(-4, 3) olur.
C; a=180°i¢in
Ts(-a, -b) = T5(-3, -4) olur.
H@3,0)=H(@, by»a=3,b=0
H; (b, -a) = H;(0, -3) olur.
Dogru cevap: C

D;

Ornek TEST 10: KRM iiggeninin saat y6-
niinde orijin etrafinda 90°
dondiiriilme sonucundaki gériintiisii KR'M' ii¢-
genidir.

K(2, a) - K'(3, b) R(c, 1) - R'(d, -5)
biliniyorken hangi se¢cenekteki bilgi yanhstir?

A)a+b+c+d=6 B)2a+b=4
C)3c-2d=13 D) 3a-2c =-1
Coziim 10: K(2, a) =K(a, -2) oimalidir.

a=3, b=-2
R(c, 1)~R'(1, -c) olmalidrr.
1=d, -c=-5 = ¢ =5 olmalidr.

—FMXICH rp>EIMX

a+b+c+d=3+(-2)+5+1=7,
2a+b=6+(-2)=4,
3c-2d=15-2=13,
3a-2c=9-10=-1
Dogru cevap: A

@~ Verilen bir sekli x ekseninde a birim &telersek
sekle ait bir nokta K(x, y) — K'(x + a, y) olacaktir.

Sayet sekli y eksenine paralel b birim (yukari
b— +, asagi ise b’nin isareti - alinir.) 6telersek
K(x,y) —K'(x, y + b)

istedigimiz sirada her iki eksen boyunca sekli
Stelersek K"(x + a, y + b) olur.

Sekil 6telenirken butlin noktalan bir arada Gtelenir.

Bir seklin, bir dogru boyunca yansimasini gizip
sonra s6zkonusu dogru boyunca ételemesini gcizmek
yerine siray! degistirip 6nce 6teler sonra dogruya
gbre yansimasini gizersek, gene ayni sekil olacagina
dikkat ediniz.

Ornek TEST 11:

y
A
A AII
4 B'L ’
B (o] o (o]
» X
BI Cl BIII C"I
AI AIII

A(-el 4)’ B('10! 1)! C('G’ 1)
AI('G! '4)! BI('101 '1)! cl('6! '1)
A'(5,4), B'(1,1), C'(5,1)
A"I(5! '4)! B"I(1! '1)! clll(5’ '1)

Sekille ilgili hangi se¢cenek yanhstir?

A) ABC liggeni 11 birim saga 6telenerek A'B'C'
dcgeninin gortntisi olusmustur.

B) ABC Uicgeninin Ox eksenine gbre yansimasi
AB'C' cizilmis sonra dogru boyunca 7 birim
dtelenmis A"B"C" ticgeni olusmustur.

C) A"B"C" tiggeni ABC liggeninin Ox dogrusu
boyunca 11 birim saga 6teleyip yansimasi ile
olusacag gibi ABC’nin Ox dogrusuna gére
yansimasi gizildikten sonra 11 birim sada
otelenmesiyle de olusmus olabilir.

D) AB'C' icgeni A"B"C" liggeninin 11 birim sola
otelenmesi ile gizilmis olabilir.






Histogram

KEMAL Turkeli

Cozim 11: A(-6,4) — A'(5,4)
6>6+a=5—+»a=5+6=11
oldugundan ABC lggeninin 11 birim saga 6telenmesi
ile A'B'C" gizilmigtir.

ABC ile AB'C' te apsisler ayni ordinatlar zit igaretli
oldugundan, ABC Ug¢geninin Ox eksenine gbére
yansimasi olan sekildir.

A(-6,-4) — A"(5, -4)

-6+a=5 — a=11birim

AB'C' telenmistir.

Dogru cevap: B

ARASTIRMALAR iCIN UYGUN
SORU OLUSTURMA,
ORNEKLEME UYGUN ARASTIRMA
SORUSU DUSUNME

_

Arastirmanin amacina uygun soru soracagimiz
alt kimeyi saptamaliyiz. (Orneklem olusturma)

Ayni hastalik igin iki ayri fabrika tarafindan
aretilmis iki ilaci 100’er kisilik iki farkli gézlem
kimesine uygulayabiliriz.

Alilacini verdigimiz 100 hastayi, B ilacini verdigimiz
diger 100 hastayi belirli araliklarla test ederiz. iki
ilacin her grupta kag hastay! iyilestirdigini incelemeye
calisinz. Tabi hastalarin diger hastaliklari, yaslan gibi
diger dzelliklerinin sonuca olumlu veya olumsuz etki-
lerini saptamaya galisinz. Karsilastirilabilir sonuglar
igin sorulari iyi se¢meliyiz.

istatistik; rastgele rakamlardan anlamli sonuglar
clkarmaya calisan Matematigin bir dalidir.

Ornegin A ve B iki bilylik slipermarket olsun. Bu
marketlerin ydneticileri ortalama bir musterinin kag
TL’lik alig-veris yaptigini bulup A ve B siipermarketleri
icin karsilastirabiliriz. Her iki markette en ¢ok satilan
aranleri karsilastirabiliriz.

Veya iki farkli ilkdgretim okulundan segcilen 8. si-
nif 6grencilerinin SBS sinavindaki basari oranlarini
karsilagtirabilir, daha basarili olan okuldaki 6grencilerin
basari nedenlerini arastirabiliriz. Okulun uyguladigi
6zel bir program mi basariyl artirmaktadir? Yoksa
velilerin sinav basansini Gnemsemeleri mi dgrencileri
motive etmektedir?

Ornegin yeni acilacak kirtasiye, test kitaplari,
Oyku ve roman satacak bir kitabevinin gelirinin yiksek
olabilmesi igin okula yakin bir yerde agiimasi
gerektigini sdyleyebiliriz. OFrencilerin en ¢ok satin
almak istedikleri Grinlerden bir liste olusturmaliyiz.

S
B

M

T
E

A
T
|
K

Orneklemini gocuklarin olusturdugu bir kiimeye
soracagimiz sorulari olusturmaliyiz.

Ornedin gocuklarin boy ve kilogram gelisimi
yaglarinda olmasi gerektigi gibi mi?

Asilarini dazenli yaptirmiglar mi?

I TABLO ve GRAFIK OLUSTURMA
HISTOGRAM (Histograms) Olusturma ve
Yorumlama:

Adim 1: Kag adet veri oldugu sayilir.
Adim 2: Veriler ktigUkten blyuge siralanir.
Adim 3: En biylk deger - En kiiglk deger

= Degisim araliyi = Aciklik hesaplanir.

aciklk

Adm4;: ————
grup sayisi

= Veri grubunun genisligi
Adim 5: Veri gruplannin sayisi 10 civarinda alinir.
Adim 6: Her gruba diisen veri adedi sayilir.

Bir ilkdgretim okulunun 8. sinifinda okuyan 100
6grencisine SBS sinavina hazirlik dizeylerini dlgmek
icin 20 soruluk Matematik Testi uygulaniyor.

D - % formulinden Matematik netleri hesap-

laniyor. 100 6grenciye ait Matematik netleri 10 gruba
ayrilarak

agkhk ~ 20-0 20 _ 2 net veri )

grupsayiss 10 10 net veri grubu

nun genigligi olarak segiliyor.
0 -2 arasl 0 < x <£2-»SBS Matematik neti olan

6grenci sayisi 4 6grenci-
dir.
2 - 4 arasl 2 < x <45 6grencinin neti bu ara-
hktadir.
4 -6 - 6 08grenci (6rnedin bir 6grencinin neti
4,2°dir.)
6- 8—» 8
8-10—+ 13
10-12» 22
12-14 -+ 20
14-16 - 14
16 - 18 » araliyinda Matematik neti olan 5 63-
renci
18-20—-3

Matematiksel calismanin en onemli sonucu,
ogrencilerin diigiinmesini saglamaktr.
John Wesley Young
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SBS 8 MATEMATIK

Bir ilkdgretim okulunun 8. sinifinda okuyan 100

20 soruluk SBS Matematik deneme sinavinda
6grencilerin Matematik netlerini 10 esit gruba ayira-
rak her grupta olan 6grencilerin sayisini [frekans
(frequency)] disey eksende gosterelim.

Grafik: SBS Matematik denemesinde édrenci-
lerin basarisi

Ogrenci sayisi
A
20 —

15 =

10

5
Matematik
netleri sayisi
0 >

>

0
2
4
6 -
10-12
12-14
14-16
16-18
18-20

Histogrami ¢izmis olduk. Bir araliga karsi gelen L

dikdértgenin yiksekligini 6grencilerin sayisi ile orantili

olarak gizdik. Histogramin gubuk grafigi olduguna T

dikkat ediniz.

Histogramda sttun geniglikleri esittir. Oysa sttun ¢
E olusturularak verilen araliklarda gézlenen verilerin

grafiginde esit olmayabilir.

Grafik: Ogrencilerin kiitlesi ile sayilar arasindaki
iligki

Kisi sayisi
A

30
25 —

20

10

Ogrencilerin
kutlesi (kg)

45 - 50
55 - 60
75 - 80
85 - 90

50 - 55
60 - 65
65-70
70-75
80-85

Histogrami cgizilen grafikle ilgili hangi se¢enekteki

I\EI bilgi yanlis verilmistir?

A) Kiitleleri hakkinda veri toplanan égrencilerin
sayisi 100°dr.

B) 60-90 kg agirhginda 81 6grenci vardir.

C) Ogrencilerin % 53’0 60-70 kg agirhigindadir.

D) Histogram grafigi, dikdértgen (cubuk)lerden

Histogram sayesinde ilgilendigimiz sayilar kimesi II- tekrarlanma sikhigini géstermez.

icin daha kolay yorumlar yapabiliriz.

Ornek TEST 12:  Bir okuldaki 6grencilerin
kg cinsinden kiitlelerine
ait veriler 5 kg lik grup genisligi olacak sekilde 9

grup sayisi olacak sekilde kiimeleniyor.

Aralgi (kg) Sayisi
45 - 50 3 —+45<x<50
50 - 55 6 — 50<x<55
55 - 60 10
60 - 65 29
65-70 24
70 -75 15
75 - 80 7
80 -85 4
85-90 2 — 85<x<90

Coziim 12: Histogram grafigi dikdértgen cu-
buklardan olusturulan, secilen ara-
liklarda gdzlenen verilerin tekrarlanma sikligini gés-
terdiginden D’deki ifade yanlistir.

Dogru cevap: D

Yukaridaki grafikte 45 kg’dan kicguk égrenci
olamadidindan “zikzak” kirik gizgisi gizilmistir. Grubun

0-45 _5 kg grup genisligi

olarak secilmigtir. Grup sayisi 9 olarak secilmistir.

Grafikte orantili birimler kulllaniimistir. Histogram
grafiginin baslklar yazilir. ve eksenleri anlasilir olmasi
igin isimlendirilir. Genel olarak bir grubun genisligi
bulunurken aciklik grup sayisina (10, 9, 11 olabilir)
bdllnir bulunan sayiya en yakin olan blyUk tek sayi
grup genisligi olarak segcilir.

genigligi bulunurken 9






a € R = Gercek Sayilar Kiimesi ve
n € Z* = Sayma Sayilan Kiimesi olmak
lizere n tane a nin carpimi

a.a.a.a..a=a"bigiminde gosterilir.
-

n tane

a —taban n— s

n=4, a=10ise 10.10.10.10=10% seklinde
yazilir. 10 UssU 4 diye okunur.

n=1 a1=a, _,51=5dir.
_1 3__1
al=—% —> Z=_3
veya
n=-3ise
- 1 1
28 = — =— dir.
28 8
a™ =23 ; Negatif Gslu ifade denir.
n=4ise34 33 32 37130 3, 32 33 34
L A A A 2 2 2
2 s, 9,27, 8
81 27 9 3
é =52 —»+Bir uslu ifade paydada iken paya

yazilirsa Ussun igareti degigtirilir.

Veya é =52 yazilr.

a=-2€Z=Tamsayl, n=-4ise
274 273,272, (27,1,-2, (22, (-23, (-24,

\ v \ \ 2 2R A vy
;51_5;51_515'2545'8516
@ 2® 2 2

T
N, —,-— ,1,2,4, 8, 16
16 8 4 2
O<aicin (-a)2" =a?" dir.

O<aigin (-a2"-1=-a2""<p,

2n-1 =Tek sayl, n =Tam say
a=2 ven=2ise(-a"" =(-222%1

=(-2°=(-2).(-2). (-2)
=(+4).(-2)=-8

L SAYILAR
USLU SAYILAR (EXPONENTS)

Tam sayinin (-2) tek sayida (3) tekrarli carpimi
negatif isaretli bir sayidir. (-8)
a=2, n=2ise(-2%2 =(-2)*
=(-2).(-2).(-2).(-2)
+4 +4
=(+4).(+4) =16
Negatif Tam Sayinin ¢ift sayida (4) tekrarli carpimi
pozitif isaretlidir (16)

az0iken n=0ise a" =a%=1 dir.

a=-2ise (-2%=1, a=2ise@°=1dir.

Ornek TEST 13: 5 tane -3’lin carpiminin, 3

tane -3’lin toplamina b6-

limii kactir?

A) 53 B) (-3)*

3 5
C)3 D) 5
Cozim 13 :
b (3).(3).(3.(3.63 _ (3° _(3°
’ -3+ (-3) + (-9) 3.(-3) 3

_3 gl
3

Dogru cevap: C’dir.

Ornek TEST 14:  Asagidaki segeneklerin
hangisinde 524, 412, 4912,
278 sayilarinin biyiikten kiiciige siralanisi dog-
rudur?

A) 49125 278 5 524 5 412

B) 4912 > 5245 2785 412

C) 49125 524 5 412 5 078

D) 492> 278 > 412 524

Coziim 14: 412 = (22)12- 924
278 = (33)8 = 324
4912 = (7212 = 724
724 524 o 324 024
R N
4912 5 524 5 078 5 412 seklinde siralinir.
Dogru cevap B’dir.
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ONDALIK KESIRLERIN TEKRARLI QARPIMIl

| USLU SAYILARIN GARPIMI |

am

b0 iken (%)m -

a=3, b=10,m =3 ise

3.8 38 3 8 27
(W) 10 "10 10 ~ 103 ~ 1000
( 130) 0,027 dir.
(%)2= % — 0,25 diir.
m = -1 ise (%)_1 = % dir
o) = =15
m=-2 ise (%)2= (%)2= :—z dir.
a=7, b=10,m=-3ise
- - 3
EEONN =($) —17%
RASYONEL SAYILARIN
KENDILERI iLE CARPIMI
e - g_j Sap
- 4
(%)‘?[(T) -3 -5
33 _99 _81 g1
4 ~ 16 16

—FMXPIC—- rr>ZmMX

102.10% = 10.10.10.10.10 =10°
L_\z,_zk_\é_/

=10?*3 = 100000

Tabanlan ayni olan iki UslU sayly! garparken, ortak
taban yazilir. Sayilarin Usleri toplami ortak Us olarak
yazilir.

xEIR-{0} vem,n&Ztiken

,XT=xM+N dir,

- 146 -
F R ST )
36 3232 32
EESPOPY
8.8 64
=7§—49 =11§—id|r

1 1
37 T 9.9.93 2187

X+ YT = x+y) T = (x+y)?
X-y). (x-y)=(x-y)?
X-y)2. (x-y)=(x-y)>3

Carpilacak iki GslU sayinin Usleri ayni, tabanlari
farkli ise tabanlarn ¢arpimina ortak Us yazilir.

a".b"=25,5°=(2.5°=10°






Usli Sayilar

KEMAL Tirkeli

a,beR-{0}iken n&Ztigin

a",b"=(@.b)" di.

28.5% =(2.5)°2 =10%=1000

—_—
|ro
~
I
—_—
|
~—
I
I
—_—
IS
w

33.4% =3.43° =123=12.12.12

=144 12=1728
R N M)
=(-2)f =26=64

Bdltnecek iki Usllu sayinin tabanlar ayni Usleri
farkli ise ortak tabana Usler farki Us olarak yazilir.

ac€IR-{0}iken m,n&Z"iken

am o 1
F=amn= g m
a=10, m=5, n=3ise
10° _ 10.10. 307 W0 40 _ 1453 _ 42
108 M. 0.0
- 100=
1072
5 _ 1 1 _ 1
57 572 55 3125
2
52 =25 _1 _522-50— 50= 1 olur.
5 25
2
@+D  aspRlza+b
(@+Db)

Bolunecek iki Uslu sayinin Usleri ayni, tabanlari
farkli ise sayilarin tabanlan bdlimtne ortak Us yazilir.

nwown

©o

X==1>ZmM-HA>=Z

aER, beR-{0}iken n&Z"igin
& _(ayy
b—n—(b) dir.

a=100, b=4iken n=2ise

2 2
122 = (%) =252 —5% = 625
108 (10\3
2—3— (T) =5°=125

4 074

Ornek TEST 15:
[(48.10%):(2,4.10%)].a =1
esitligini dogru yapan a sayisi kactir?

1

-1 b
C) 10 D) 20

A2 B ;—

10

Cozim15: 1=10.10"= o~ ©'dugundan

-4
48.10" -1
24.103

48 .10
24 .10

.a=1

2a=1-—»a=__di.
2

Dogru cevap B’dir.

Ornek TEST16: (2'+37") " =a sayisi asa-

gidakilerden hangisine

esittir?
A) % B)6 c) % D) 1?
Cozim16: (7' +37")" = % + ;—)'1
(B - () - g -

Dogru cevap C'dir.
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Ornek TEST 17 :
(2 )2 2,89.10" . (-10)"

isleminin sonu-

10 (1,72 .1072
cu kactir?

A) 0,04 B)4.10°'  C)-4.102 D)4.10

Cozim 17 :

(3)2_ 2,89 [10.(-10)]

10 2,89 1072
o _ 4(-10%)1 _ 4 __ 4
- 1022 100 (-109) 10?
? =-4.102=-0,04

Dogru cevap C'dir.

Ornek TEST 18:

islemlerin sonucunda bulu-

nacak uslii sayl seceneklerde verilen hangi sayi
ile carpilirsa islem sonucunda bulunucak sayi
pozitif bir tam sayi olur?

A)3 B) -3 C) -3.102 D) -32

Coziim 18 :

(_ :13_)1 =-3 olup

y
—? {(-3)=+1 € Zolur.

Dogru cevap B’dir.

Basarimin sirlarindan biri,
gecici basarisizliklarin bizi yenmesine
izin vermemektir.

Mark Kay

COK BUYUK veya
COK KUGCUK POZITiF SAYILARIN

BiLIMSEL GOSTERIMi (SCIENTIFIC NOTATION)

1 < a < 10 arasinda bir gercek (Reel) sayi
olmak lizere m € Z iken ax 10™ gdsterimine
Bilimsel Gosterim adi verilir.

10’un pozitif veya negatif kuvvetinin katsayisi “1”
ile “10” arasinda veya 1’e esit bir gergek sayi olacak
sekilde bir sayinin yaziimasi Bilimsel Gosterim diye
adlandirilir.

Ornegin 1s1gin hizi 300 000 000 m/s dir. Bilimsel
Gosterimle 3. 108 m/s = 300 000 000 m/s seklinde
gosterilir.

0,000137 m=1,37.10%m

Cok kuguk sayinin bilimsel gdsterimidir.

Ginesin ktlesi 2 x 1030 kg

AIDS virGisindn uzunlugu 0,00011mm
=1,1x10% mm

Dinyamizin hacmi 1,08 x 10'2 km3
=1,08x 10°'m?3

insan viicudundaki hiicrelerin ortalama sayisi
10" tar.

Hidrojen atomunun yaricapi
0,4A° = 0,4 x 10m =4.10""m

—FMXIC—- rP>EmMX

Ornek TEST 19: 570 000 000 cm uzunlugu-
nun bilimsel gésterimi han-
gi secenekte dogru yazilmistir?

A)5,7.108%m B) 5,7 . 10’cm

C)5,7.108cm D) 57 .10" cm

Coziim 19 : 570 000 000 cm = 5,7 . 108 cm
cok biyik sayinin bilimsel gosteri-
midir.

Dogru cevap C’dir.

Ornek TEST 20: 0,000007 cm gok kiigiik sa-

yisinin bilimsel gésterimi

asagidakilerden hangisidir?
A) 7 . 10%m B) 7 .10%cm
C)70.108cm D) 700 . 10%m

Coziim 20: 0, 000007 cm =7 .10 cm olup
Dogru cevap B’dir.
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TEST SORULARI

\ ,

| Dogru cevaplari, agiklamall ¢éztimleri 183. sayfadadir.

1.0,0007 =ax 10 ise 2% x 102 kac basamakli
bir sayidir?
A7 B) 8

C)9 D) 10

5 03x10%+0,07 <10’
(4 x 102 x (0,05 x 10%

A) 1 B) 5 C) 10

isleminin sonucu
kactir?

D) 21

3.(5,1 x 107" + 0,9 x 107"") x 108 igleminin so-
nucu asagidakilerden hangisidir?

A)51.10C B)9.107°

C)6.10° D) 6.10°°

4 23 423403

. P13t 3t 5 isleminin sonucu asagida-

kilerden hangisidir? ’
-3
A)2.3 B) 3—3
c) 2 D) -2
32 4

5. 5%9.29.10 isleminin sonucu asagidakilerden
hangisidir?

A) 10 B)10° €)3°.10 D)10.7°

6. (371+ 39", 23 isleminin sonucu asagidaki-
lerden hangisidir?

4
A) 3 B) 3
3
C)6 D) -

11 1
7. M isleminin sonucu asagidaki-
=)
den hangisidir?

A) 38 B) 34

]
C) = D) 30

nwown

©o

A==1>Z2mM-H>=Z

310 + 311
W isleminin sonucu asagidakilerden
hangisidir?

A) % B) -2

2

C) -6 3

D) -

2

9. a= pozitif bir sayl olduguna gére asa-

gidakilerden hangisinin islem sonucu bulunacak sayi
negatiftir?

W [5) -5
o5 (-5

10. % =2 iken (%)X =16 olduguna gore,

x kactir?
A) 4 B) -1 C) -4 D) - l—
11. 82+2%.4 - asayisi kagtir?
25:42
A) 24 B)3.2¢ C€)3.2° D)6

12. Dunyamizin katlesinin kg birimi ile bilimsel
gosterimi hangi segenekte dogru yazilmigtir?

A) 597 x 10?2 kg B) 59,7 x 1023 kg
C)597x10%*kg D) 0,597 x 102° kg

13. Asagidakilerden hangisi 729 dogal sayisinin
Usli sayi olarak yaziliglarindan biri degildir?

A) 93 B) (-3)°

C) (-27) D) 128

14. 0,0000987 = 9,87 . 10* olmasi igin, x kactir?
A) -5 B) -4 C)4 D) 3
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15. 3M =125

5" = 15 olduguna gére, m nin n tiriinden
esiti asagidakilerden hangisidir?

A)3+n B) 3
n n-1
3 n-1
c)n+1 D) 3

16. (_)X =9% olduguna gére x kactir?

A) -3 B) -2 C)2 D) 3
17. Asagidaki islemlerden birinin sonucu di-
gerlerinden farkhdir. Sonucu farkli olan hangi sece-

nektedir?

9
A) 103 . 102 B) 0
104
3
C) —102 D) 104 .10
10°
18. Asagidaki esitliklerden hangisi yanlstir?
s. 1 1 1
A4 4 4 4

C) 1000 000 = 108
D) 121 =122

19. 8. sinif 6grencilerine SBS’ye hazirlik du-
zeylerini dlgmek icin bir test deneme sinavi uygula-
niyor.

O3
hesaplaniyor.

formulinden dJrencilerin net puanlari

Net Ogrenci Sayisi

0-10 4
11-20 9
21-30 13
31-40 23
41 - 50 29
51-60 6
61-70 7
71-80 4
81-90 3
91 -100 2

—FMXVC- r>ZmX

Fulya bu verileri 20 puanlik araliklara kaydederek
yeni bir tablo olusturuyor. Sonra da bu verilerin
grafigini giziyor.

Net Ogrenci Sayisi
0-20 13
21-40 A
41 -60 35
61 -80 11
81-100 B
Ogrenci
Sayisi
* 8. Sinif SBS Deneme Sinavi Testi
35
30
20
13
Net
Sgyllan
0-20 21-40 41-60 61-80 81-100
Asagidaki segeneklerin hangisinde verilen dnerme
yanhstir?
A) B =5 tir.
B) A =36 dr.

C) 8. Sinif SBS Test denemesine katilan 6grenci
sayisi 100°dr.

D) Grafikte 41 - 60 araliginda ve 81 - 100 araligin-
da neti olan 6grenciler sayisi dogru ¢izilmistir.

20. Koordinatlan A2, 1), B(6, 1), C(6, 4), D(2,4)
olarak verilen bir dikddrtgen 7 birim sola, 4 birim
asaglya 6teleniyor.

y
A

D(2,4) C(6.,4)

A(2,1) B(6,1)

Hangi secenekte verilen bilgi yanlistir?
A) A'(-5, -3) dr. B) C'(-1, 0) dir.
C) D'(-2, -9) dir. D) B'(-1, -3) dir.
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21. Asagidaki sekillerdeki sekil 6rintisundn bir

sonraki ad E hangi segenektedir?
A)< % B) é
D) @

22. Asagidaki éruntllerden hangisi fraktaldir?

e 3
0 >

23. Asagidaki éruntiintn bir sonraki adiminda
gelmesi gereken sekil hangisidir?

X

NN

A)

o
A
o

C)

[]

A) B)

C) D)

K

—FMXIVCH r>Zm

24. Asagidaki sayilarin degerlerini bulunuz.
Hangisi diger t¢inden farkhdir?

A)100770.100%  B) (-1)20%°
c) (_1)111 D) (_1)-2007

25. 597,83 g kag teragram (Tg) eder?
(1 teragram = 1 000 000 000 000 g
=1 trilyon gram = 1 milyar kg)

A) 597,83 g =5,9783. 1010 Tg
B) 597,83 g = 597,83 . 1073 Tg
C) 597,83 g = 5,9783 . 107"* Tg
D) 597,83 g = 59,783 . 10713 Tg

26. Hangi secenekteki sayl negatiftir?

A) (-5)°

B) (-3)2008

c) (_7)2009

D) 2-501

o7, 1°.49°.2°
43. 495

den hangisidir?

isleminin sonucu asagidakiler-

343

A) - B) 343

C) 49 D) 98

28. Hangi segenekteki esitlik yanhgtir?
A)107.10"=1
3
B) o 3
C)32.27=3

o [[(5]T=+

29. 3.58. 27 isleminin sonucunda kag basamakli
bir say! bulunur?
A)9 B) 8

C)7 D) 10

30. 38 = 6561 oldugu bilinirken 38 ifadesinin
degerini hesaplayiniz.

A) 2187
C) 729

B) 19 683
D) 59 049
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31. Cézumlemesi
9x103:7x102+8x10+3x10%+4x10"1+6x1072,5x10°3
olan sayl hangi se¢enektedir?

A) 9783,0465 B) 9783,465

C) 978,3465 D) 9780,3465

32. Koselerinin koordinatlar, A(-2, 0),
C@G,2),D
orijin etrafinda 90° dénduriliyor. Son konumu ABC'D!
dir.

B(3, 0),
(-2, 5) olan dik yamuk saatin tersi ydniinde

¢2 c
A 0(0, 0) L -
-2 3 K
Hangi secenekteki 6nerme yanhstir? |5|
A) B'0, 3) B) A0, -2) A
C) D'(-5, -2) D) C'(-3, 2) L
T

33. ABCD dortgenin kése noktalarinin koor- U
dinatlan A(-2, 2), B(5, 2), C(1, 6), D(-6, 6) olup orijin E
erafinda déndirilerek A'(2, -2), B'(-5, -2), C(-1, -6), E
D6, -6) olacak sekilde AB'C'D' dértgeni olusturuluyor. II-
Sekil orijin etrafinda saat ydniinde kag derece déndu-

rdlmustar?
y
A
A B
0(0, 0) > X
A) 90° B) 180°
C) 270° D) 360°
5 o8 3 g2
34, x=3-3" , y= 93'29 ise x sayisl y
sayisinin kag katidir?
A)3 B) 9
C) 27 D) 81

35. Say 6runtUsinde x yerine hangi say! yazil-

mahdir?

1 1 1

,—, x,1,3,32,27, 81

81 279

A) 3" B) 3°

C) 372 D) 6

36. Asagidaki dnermelerden hangisi yanhgtir?
A) 102 < 210 B) 52 < 25

C)-(-2)° =-2° D) (-0,5) . (-0,5) = 22

37. Sekil 6rintlstnin 4. adiminda hangi sekil
olmalidir?

38. Matematik sinavina katilan 6grencilerin
puanlari 100 tzerinden degerlendiriliyor ve 100 puan
10 esit veri grubuna ayrilarak her grupta kag dgrenci
bulundugu saptaniyor.

0-10 — 3 d&grenci

11-20 — 5 o6grenci
21-30 10
31-40 12
41-50 18
51-60 20
61-70 15
71-80 11
81-90 4
91 -100 2






1. Unite

SBS 8 MATEMATIK

Simdi Histogrami gizelim:
Ogrenci
Sayisi
A

20
16
12

4 Ogrenci
puanlari

»
>

o
—
1
o

11-20
21-30
31-40
41-50
51-60
61-70
71-80
81-90
91-100

Veri grubundan ve Histogramdan yararlanarak
seceneklerde verilen ifadelerden biri yanlis verilmigtir.
Yanlis olan secenek asagidakilerden hangisidir?

A) Sinava katilanlarin %53’4, 51 puan veya
Uzerinde puan almigtir.

B) Sinava katilanlarin % 30’u, 41 puanin altinda
puan almistir.

C) 71 veya Uzeri puan alanlar, sinava girenlerin
% 17’sidir.

D) 41’e esit veya ¢ok 71’den az puan alanlar,
sinava girenlerin % 53’tddr.

Okulda ve SBS’de Matematik dersinden daha
basarili olabilmeniz icin baz1 6neriler;

Kitabimdaki formulleri konularn 6zet ¢ikararak
yazarak calisiniz. Cézeceginiz bir Test sorusunun
¢6zUmUnl dnce kagitla 6rtiinlz. Ortalama 2 dakika
aklinizdan yapmayi deneyiniz. Yapamiyorsaniz konu
anlatimina ve daha énce ¢6zdugin ¢dzumli sorulari
veya ders kitabindan ilgili konuyu inceleyerek ala-
cagin yardimla c¢cézmeyi denemelisiniz. 2 dakika
iginde (ortalama slre) gdzememisseniz ¢6zUmuinil
yazarak(¢6zUmui okumanin fazla bir yarari olmaya-
caktir) anlamaya ¢aligmalisiniz. Soruyu ¢ézememe
nedeninizi de arastirmalisiniz. Bilgi eksikliginiz mi
var, yoksa bilgileri ¢6zime mi uygulayamiyorsunuz.
Yoksa iglem alt yapiniz mi zayif? Unutmayiniz ki
SBS zamana kars! bir yaristir ayni sirede daha ¢ok
net soru yapabilen daha basaril olacaktir. Her giin
30 dakika bir Konu Testi veya Deneme ¢ozerek hizli
karar vermeye hizli okumaya kestirme islem yollari
gelistirme denemeleri yapmaya 6nem vermelisiniz.
Eger islem yeteneginiz iyi degil ise ders ¢alismaya
dort islem, rasyonel sayilar, koklt ve UslU ifadeler
konularindan biri ile baglamalisiniz. ilkégretim 8.sinif
ogrencileri dzellikle dért islem (toplama, ¢ikarma,
bdlme, carpma) performanslarini gok iyi gelistirmis
olmalilar.

Aligveriste bir sey satin alacagimiz zaman, yemek
yaparken kullanacagdimiz malzemenin 8lglisuni
ayarlarken matematikten yararlanmaktayiz. Matematik
ayni zamanda, iligkileri gorebilmeyi, verilenler arasinda
neden -sonug iligkisini kurabilmeyi, tablolar, grafikleri
yorumlayip bilgileri kullanabilme becerisini de gelis-
tirmis olmayi gerektirir. Matematik 6greniminde temel
amag 6grencilerde dustnebilme yetenegini gelistir-
mektir. Matematik, karsilastidimiz olaylan ve problem-
leri mantikl inceleyebilmeniz icin size temel bilgileri
kazandirmaya galisir. Ogrenci sorunun ne anlama
geldigini kavramak icin dikkatli bir sekilde soruyu
okumali, verilen bilgiler ile bulunmasi istenen sonucu
iyi anlamaya calismalidir.Ogrenci ¢ézimi yaparken
islem hatasi yapmamaya 6zen gdstermelidir. Mate-
matik dersinde bir konuyla ilgili ¢ok farkli Test sorulari
sorulabilir. Matematikte sorularda verilen higbir
bilgi(veri) gereksiz degildir. Her veri sorunun ¢6zU-
miinde secilen ¢6ziim yoluna gére kullanabilecegdiniz
bir ayrintidir. Sorularda her ayrintiya dikkat etmek
S gerekir. Verilen bilgiler kiimesinin elemanlarini mantik
B ve uygun formiillerle iligkilendireceginiz bir mantik
sirasl izleyerek sorunun ¢6zimine ulagmalisiniz.
Okulda veya dershanede derse 6ncelikle bir 6n
hazirlik yaparak gitmelisiniz. Derslerde 6gretmenin
konuyu anlatimini ve verdigi 6érnekleri not alarak
v dikkatle izlemeli konunun nasil 6grenilecegini kavra-
A maya galismalisiniz. Derste anlagilmayan ve eksik
T kalan noktalari 6gretmenine hemen sormalisiniz.
Mogretmenin soru ¢bzmede kullandigi pratik kisa
A yollari, 8l¢U birimlerini, formulleri ezberlemek yerine
T neden-sonug iligkisi kurarak 6grenmeye galigmalisiniz.
K Konuyu daha iyi kavramak igin ders kitabindaki hangi
sayfalardaki alistirmalan yapman gerektigini 6gren-
mek igin 6gretmeninize mutlaka danigsmali calismani
yonlendirici bilgi almalisiniz. Matematik dersindeki
konular derste iyi 6grenmis olsaniz bile, evinizde
duzenli test cézmezseniz konuyu ve ayrintil disin-
celeri ¢ok gabuk unutursunuz. Matematik Testinde
¢ok net gikarabilmek igin én yargisiz, sabirli ve prog-
ramh galismaniz dnemlidir. Belirli bir programa gére
konular biriktirmeden ¢alismalisiniz. Bu galismalarda
¢Ozulemeyen sorularin vakit kaybetmeden dogru
¢Ozumlerini 6grenmeye gayret etmelisiniz. Elden
geldigince c¢ok sayida ve farkh tarzda sorular ile
galismanizi zenginlestirmelisiniz. Matematik dersindeki
basarisizigin temeli, kisinin yapmasi gereken
galismalari giniinde ve yeteri kadar yazarak yapma-
masindan kaynaklanir. Basarilar dilerim.
Matematik 6gretmeni Kemal Turkeli (2009
istanbul) www.kemalturkeli.com







OLASILIK CESITLERI

Osman bir sans oyununda 1 ve 10 (dahil) arasinda
olan 3 saylyl tahmin etmek istiyor. Osman’in 3 sayinin
3’Un0 ¢ekilis yapllmadan dnce onun bir defada dogru
tahmin etme olasihigini bulalim.

A={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} kimesinden elde
edilebilecek 3’lU alt kiimelerin sayisi

c _ n! _ 10!
(10,9~ "n-nl. 11 ~ (10-3).3!
g8
_10.9.8.7! _
= 717 =30.4=120

Osman 120 alt kiimeyi (olas! durum) yazip 120

tahmin Ucreti 6derse kazanma sansi 138 =1 olacak-

tir. Ama, Osman’dan baska 3 saylyl tahmin edenler
¢ikarsa 6dul dogru tahmin edebilenler arasinda pay- p
lastirlacaktir.
1 _

P(uni dogry) = 75 = 0,0083 —

Bu olasiliga Teorik Olasilik ad verilir.

Bir olasilik deneyi sonucunda hesaplanan olasiliga
deneysel olasilik adi verilir. Madeni para ile yapilan

deneyde paranin yazi gelme teorik olasilig = %

olmasina karsi yapilan 100 deneyin 49’unda paranin
yazi geldigi gézlenmis olabilir.

49 1 -
J0 ” o dir. 1000 deney yapildiginda yazi

sayisl 493 olabilir. Yani deney sayisi artirildiginda
bulunan olasilik sonucu beklenen teorik olasilik
degerine yakinlasacaktir.

Oznel olasilikla kisilerin kendi disiincelerine gére
bir olayin olasiligini tahmin etmeleridir. Ornegin Elif’in
SBS’de basarili olacagini annesi % 80 olasilikla
tahmin edebilir. Oysa Matematik 6gretmeni sinavda
basarl olma olasiligini % 91 olarak tahmin edebilir.

ilag fabrikasi, Urettigi bir ilacin ortalama her 100
kisiden 95’ini iyilestirdigini iddia edebilir.

Elimizdeki bir tagi avucumuzdan 100 kere yere
birakirsak 100’Unde de yere diseceginden serbest

birakilan tasin yere diisme olasilig m =1 dir.

100

OLASILIK (Probalitiy)

OLAY CESITLERI

Bir olayin olusmasi, diger olayin olasi durumlarini
etkilemiyorsa bu iki olaya bagimsiz olaylar, eger
etkiliyorsa iki A ve B olayina bagimli olaylar denir.

Ornegin bir madeni para ile bir zar ayni anda
birlikte disey atildiginda paranin yazi yizunin,
dustiginde Uste gelmesi zarin Ust ylzine gelecek
saylyl etkilemeyecektir. Para ve zari birlikte atma
deneyinde iki olay birbirinden bagimsizdir.

Bir torbanin iginde ayni blyuklukte 10 bilye olsun.
Bunlarin 2’si kirmizi renkte, 3’0 mavi, gerisi sari renk-
tedir. Birinci ¢ekiliste k|rm|2| bilye ¢cekilmek isteniyor.

Bunun ¢ikma olasiliginin W olduguna dikkat ediniz.

ikinci gekilisi yapacak kigi de kirmizi bilye gekmek
K istiyor. Bu kisi birinci ¢ekiliste gekileni (¢ikan) igine

|5| atarak bir bilye ¢cekerse kirmizi gekme sansi

2 1
|_ T geri atmadan cekerse sansi % dir.
[TJ % <% oldugundan ¢ikan kirmizi bilyeyi geri-

R ye tekrar torbaya atarak bir bilye gekerse kirmizi

bilyeyi cekme sansi ylikselecektir. Geri koyarak
L cekme isleminde iki ¢ekilis birbirinden bagimsizdir.
I Geri koymazsa iki olay bagimlidir denir. Bagimli ve
bagimsiz olaylarin olma olasiliklarini hesaplayip
karsilastiralim.

Bir torbada renkleri disinda ayni 6zelliklere sahip
5 beyaz, 4 siyah top bulunmakta olsun.

Torbadan toplar iki farkl sekilde cekecegiz.

1. durum: Fulya birinci topu torbadan ¢ektikten
sonra torbaya geri atarak ikinci topu ¢ekecektir.
Eger iki gekiliste de beyaz top gekebilirse Fulya ka-
zanmis kabul edilecektir. Cekilen iki topun da beyaz
renkli top olma olasiliini bulalim.

Agacin dallarindan yapraklarina dogru gérina-
stine benziyen agag c¢izelgeyi olusturalim.

/B—>BB
i/ “r—g— BS
9
5
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1. Gekilis 2. Gekilig Ciktilar = Sonuglar







Olasilik

KEMAL Turkeli

Fulya’nin cektigi iki topun beyaz olma olasilgi
(BB);

Farkli renkte cekme olasiligi

Peme 2 . 4,4 5 _20+20 _ 40
SB)""9° "9 "9 "9 81 81

Fulya’nin gektigi 2 topun da siyah olma olasiligi

4 4 _ 16
I I TR
40 + 16_81_ = 1 olduguna dikkat ediniz.

81 81 81 81
2. durum: Bu kez Fulya birinci gekilisten sonra
cektigi topu torbaya geri atmadan ikinci kez torbadan

tekrar bir top ¢gekecektir. Bu durumda gekilen iki
topun da beyaz top olma olasiligi kactir?

ikinci gekilisin sonucunu birinci gekiliste gekilen B

topun renginin etkileyecegine dikkat ediniz.

w
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1.Gekilis 2. Gekilis  Giktilar

iki farkli ydntemde BB olasi durumu ile karsilasma
olasiliklarini karsilastirirsak,

Cikan topu tekrar torbaya geri atarak cgekilis
yaparsa, ikisinin de beyaz olma olasiiginin azaldigini
(%3) gbriyoruz.

iki topu farkll gekme olasiliklarini karsilagtirirsak

P1(SB)_81
= 5,5 _10_35
2B)" 18" 18 " 18 ~ 9
5 .98 _4
9 9 81

40 _ 45
81 81
Topu geri atmadan cekilis yapma yénteminde
farkli iki topu gekme sansimizin daha fazla olacagi
gorultyor.

Fulya’nin ¢ektigi iki topun da siyah renkte olma
olasiliklarini karsilagtiralim.

16 3
P1ss)= g7 P2ss) =75
v v
32 27
Piss)= 105 P2ss) =155 OluP
32 27 o~ .
162 > 62 oldugu ndan topu geri atmadan

2. topu cekme yénteminde Fulya’nin iki topu da siyah
¢ekme olasihiginin azaldigr géraluyor.

S 5 .5 5 3 _18
B8 18 8 " 18
ediniz. 2. durumda topu torbaya geri koymadidi igin
¢ikan topun renginin 2. gekilisin sonucunu etkiledigi
icin bu olay bagimh olaydir.
Oysa 1. yéntemde cekilen topu Fulya tekrar
A torbaya geri atti§ icin 1.nin sonucu 2. olayin sonucunu
(glktllarlm) etkilemediginden iki olay bagimsiz olay-
E \ardir deriz.

Ornek TEST 1: 1. kutu
2. kutu

iginde yanmis ve saglam ampuller olan iki
kutu verilmis olsun. 1. kutuda 3’ii yanmis 10 ampul
olsun. 2. kutuda ise 2’si yanmig 7 ampul bulunuyor
olsun. Rastgele bir kutu ve sonra da bu secilen
kutudan rastgele bir ampul ¢ekiliyor. Bu ¢ekilen
ampuliin yanmis ampul olma olasiligi kactir?

=1 olduguna dikkat

X=——>Z2m

11
A 140 B) 70
41
C) EVT) D) 1

Coziim 1: Bu soruda iki deney dizisi vardir.
Birinicisi iki kutudan biri secilmektedir. Sonra da
secilen kutudan yanmis (Y) ya da saglam (S) bir
ampulin secimi. Agag semasi ile agacin her dalinin
olasihgini dasdnelim.







SBS 8 MATEMATIK

2. Unite
3 -1.3_3
yY_’P — P=5 3020
a1 177
2~ s P 0w
- 2 _1.2_ 1
\ - Y— P = Pep =7
2 2.\ . p-1.5_5
5>~S— P 2 7 14

-
1.Gekilis 2. Gekilis

1. kutuyu ve sonra da onun iginden yanmig bir
ampull gcekme olasiiyi — - — = — dir.

Yanmig ampull ¢ekmek icin birbirinden farkli iki
yol oldugundan bu yollarin olasiliklarinin toplami
istenen olasiliktir.

3

_3 _21+20 _ 41
20

y
7 140 140
Dogru cevap: C

P + dir.

Saglam ampuliin gekilme olasiligr:

4 7,1 5 _ 71 .5

2 10 7 2 "7 20 "4
(7) (10)

_49+50 _ 99

= 7140 " Tqap0 WP

41 99 _ 140
140 140 _ 140

ediniz.

=1 e esit olduguna dikkat

-

2

3 /\
7
5 /
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1. cark 2. cark

Sekildeki iki cark déndurtldiginde oklarin
6nlnde durdugu sayilarin garpiminin tek sayl olma
olasiligini bulalm. (Okun éniinde iki bélgenin sinirinin
durmadigini varsayalim.)

1.cark 2.cark Sayilarin garpimi
2 7 14 tek degil
2 8 16 tek degil
3 7 21 tek
3 8 24 cift
5 7 35 tek
5 8 40 tek degil

Olasi 3 x 2 = 6 sonuctan yalniz ikisinde
carklarda oklarin éniinde duran sayilarin
carpiminin tek sayi oldugu gériiliiyor.

P I m— D —
6 3

Ortalama her 3 deneyin birinde istenen durum
gerceklesecektir.

Sayet 2 kisi 2 ¢arki ¢evirip bu kurala gére sonug
tek oldugunda biri, sonug ¢ift oldugunda da digeri
kazaniyorsa; % < % oldugundan bu kuralla oyna-
nan oyun adil olmayacaktir. Ginku ¢arpimin tek
oldugu sonug sayisi 2 iken tek olmadidi (¢ift) oldugu
sonug sayisi 4 dar.

Ornegin 2 cark 9 kez diindiriildiigiinde ortalama
tek sonug 3, ¢ift sonug 6 kez olabilir. Sansin adil
olmasi igin yari yariya olmasi gerekirdi. Cunku
kazanma sanslari esit degildir.

K

I\EI @ Bir kolide, renkleri diginda ayni biyuklikte
A kirmizi, beyaz ve sari kalemler vardir. Bu koliden
L rastgele secilen bir kalemin kirmizi renkte olma olasiligi

T i, kirmizi veya sari renkte olma olasiligi E’dir.
U 5 15

R Kolide 60 kalem oldugu bilindigine gére beyaz

E kalemlerin sayisi sarilardan ne kadar azdir?

|i- A)8 B) 28 C) 20 D) 16
Cozim:  60. % = 12. 2 = 24 tane kirmiz

renkte kalem vardir. 60 % =4.13 =52 tane kirmizi

veya sarl kalem olmalidir. Bunlarin 52 - 24 = 28 tanesi
sari renktedir. 60 - 52 = 8 kalem de beyaz renktedir.
Beyaz kalemlerin sayisi (8), sar renkteki kalemlerden
(28) 8 - 28 = -20 tane daha azdrr.

Dogru cevap: C

Okuma hizimizi elinizden geldigince artirmaya 6nem
verin. KISISEL GELISIM (DVD: www.infinityteknoloji.com,
Hizli Okuma, Bellek Gelistirme, Diisiince Giicii)’ den
siavda ve sinava hazirlik siirecinizde ¢ok yararlana-
caksaniz .







OLASILIK KONUSUNU PEKiSTIRiCI
— ‘ T

EST SORULARI

| Dogru cevaplari, agiklamal ¢éztimleri 187. sayfadadir. |

1. Sekilde gdsterilen garklar 5 ve 3 bdlgeye
ayrnlmig ve her bélgeye bir rakam yazilmistir. Carklar
hizlandinhp birakildiginda bir stire sonra duruyorlar.
Carklar durduruldugunda sabit oklarin gdsterdigi
bdlgedeki iki rakam toplaniyor. Toplamin ¢ift sayi
olma olasiligi kagtir?

1. cark 2. cark
1 7 8 4
A By O3 Dy

A) Asal sayida ¢arkin durma olasiligi % dir.

B) Asal sayida garkin durma olasiliginin durmama
olasilifina orani % dir.

C) 13’ten kiiglk bir sayma sayisinda garkin durma
olasihg 1°dir.
D) Carkin 12 dogal sayisinin bélenlerinden biri

6nlnde durma olasilig % dir.

4. Atorbasinda ayni blytklUkte 2 beyaz, 3 siyah
top vardir. B torbasinda ise 2 beyaz ve 1 siyah top
vardir. Fulya A torbasindan bir top ¢ekiyor ve bu
topu B torbasina atiyor. Segeneklerin birinde verilen
6nerme yanligtir. Yanlis olan hangisidir?

A) Fulya’nin arka arkaya siyah top ¢ekme olasiligi

3
K ——dur.
£ 0 ur

B) Fulya’nin arka arkaya birer beyaz top ¢ekme

2. Yuzlerinde 1’den 6’ya kadar 6 yUsz_‘maS”,g'i dur.
10

numaralandiriimig iki zar, ayni anda yuvarlaniyor.

Olasi durumlarla ilgili verilen olasiliklardan biri yanlistir. T
R ¢ekme olasiligi

A) iki yiiziinden en az birinin 5 gelmesi olasilig E

Yanls 6nerme hangi secenektedir?

11

Px.5=35

B) iki yuziinin de esit olmasi olasilig
1

Px,x=g

C) Uste gelen iki yliziiniin toplaminin 6 olmasi
olasilig 2 dr.
36
D) Uste gelen iki yliziindeki rakamlarin ¢arpiminin

12 olmasi olasihg 11—2 dir.

3. Carka ait her segenekte
degisik bir durumun olasihgi
verilmistir. Hangisi yanlistir?
(Not: Carkin sinir gizgisinde
durmadigini varsayiniz.)

C) Fulya’nin 1.sinden beyaz, 2.sinden siyah top

y
W dur.
D) Fulya’nin 1.sinden siyah, 2.sinden beyaz top

Ii' gekme olasiligi =2 .

5

5. Bir torbada, renkleri disinda ayni 6zelliklere
sahip yesil, kirmizi ve sar renkte toplar vardir. Bu
torbadan rastgele gekilen bir topun kirmizi olma

. 5 . . 3
olasihg R yesil renkte olma olasilgi 50 dir. Tor-

bada 120 tane top olduguna gére, kirmizi toplarin
sayisi sarilardan kag tane azdir?
A) 1 B) 2 C) 17 D) 16
6. Birtorbada 2 degisik renkte ayni buyuklikte
bilyeler vardir. Mavi bilyelerin sayisi, torbadaki bil-

yelerin sayisinin %‘sidir. Mavi diginda sari bilyeler

torbada bulunmaktadir. Torbaya geri atiimamak Gzere
art arda torbadan c¢ekilen iki bilyenin de mavi olma

oIa&h@%‘dUr. Bu bilgiye gére torbada toplam ka¢

bilye vardir?

A) 14 B)16 C)26 D) 10






2. Unite Test Sorulari

SBS 8 MATEMATIK

7. Ogrencilere promosyon olarak bir defter ile
bir kalem verilecektir. Defter ve kalem cesitleri ile
sayllarn tabloda verilmistir. Defterlerin her biri ayirt-
edilemeyecek ayni ambalaja konmustur. Kalemlerin
her biri de disaridan ayirtedilemeyecek sekilde amba-
lajlanmgtir.

A: Kareli defter 4 adet
B: Cizgili defter 6 adet
C: Cizgisiz defter 8 adet
D: Kursun kalem 9 adet
E: Tukenmez kalem 7 adet

F: Ucu degistirilebilen kalem 5 adet
G: Kirmizi kursun kalem 11 adet
A) Rastgele secilen defterlerin gizgili ve kalemin

7
% dir.

B) Rastgele alinan defterlerden 1.sinin gizgisiz,
2.sinin kareli ve kalemlerden 1.secilenin kursun kalem
2.sininde ucu degistirilebilir kalem ¢ikma olasiligi

tikenmez kalem olmasi olasiligi

S tar
1054

C) Cekilen sayinin 2 veya 3 ile bollnebilen bir

sayl olma olasilg S dir.
! 11

D) 5’e bolunebilen bir sayl olmama olasiligi 17

tdr.

10. Iki zar ayni anda atildiginda her iki ylizde de
ayni rakam (2, 2) gibi gelme olasiligi hangisidir?

1

1 1 1
Az B3y O 5 D7

Asagidaki sorularima cevaplarmmz olumlu
mu?

1. Teorik Olasilig1 bir 6rnekle aciklayabilir
ve hesaplayabilirim.

2. Deneysel Olasilig1 bir ornekle agiklayabi-
lirim. Teorik olasilikla iligkisini agiklayabilirim.

C) Rastgele alinan bir defterin kareli veya ¢izgili E 3. Oznel Olasilig1 bir drnekle agiklayabilirim.
kalemin kirmizi renkli kursun kalem gikma olasiligi M (Ornegin Matematik Ogretmeninize gore SBS’de

11
2—88dlr‘.

A 20 Matematik Test sorusunu dogru cevaplama

olasiliginiz %85 gibi Rasyonel bir say1 olabilir

D) Rastgele alinan 1. kalemin tikenmez, 2.sinin T 12

ucu degistirilebilir kalem 3.kursun kalem ¢ikma olasiligi u

R 4. Bagimli ve bagimsiz olaylar1 bir drnekle

%1 tar. ’é aciklayabilirim.
L  S.Bagiml ve bagimsiz olaylarin olma olasi-

8. Bir zar ile madeni para ayni anda rastgele yu-
kar atildiginda zarin 5, madeni paranin ise yazi yizi
Uste gelecek sekilde yere disme olasihgr kactir?

2 1 1 1
A) - Bl5- O D

9. 2 ile 15 arasindaki tam sayilar (2 ile 15 dahil)
alinarak es buyUklUkteki kiguk kare seklindeki karton
kagitlara her biri yaziliyor. Sonra tam sayilari yaz-
digimiz kartonlar bir torbaya konuluyor. Torbadan
rastgele bir sayi yazili karton kagit ¢cektigimizde
seceneklerde verilen teorik olasiliklardan hangisi
yanlis hesaplanmigtir?

A) Cekilen sayinin asal ve 2 ile béllnebilen bir
11—3 tar.
B) Cekilen sayinin asal veya 2 ile boliinebilen bir

sayl olma olasilg

tam say1 olma olasilig % dir.

I' Iiklarim bir 6rnek soru tizerinde hesaplayabilirim.
Hangisine cevabiniz olumsuz ise baga donup
eksiginizi gideriniz.

Engeller beni durduramaz, her bir engel
kararliligimi daha da giiclendirir.
Leonardo da Vinci

SBS adaylarina onerim Matematik temel-
lerini kuvvetlendirecek sekilde giinlerini verimli
gecirmeleridir. Matematik sorularinmin pratik ¢o-
ziim yollarmi da aragtiriniz. Kazananlardan biri
olmaniz icin bilingli 1srarli gayret gostermeniz
gerekir. Pes etmeyin diisiinerek ders calisirsaniz
kazanacaginiza inanin. Test sinavlarin ciddiye
alip ¢alisiniz.

Ogretmeniniz Matematik Ogretmeni Kemal
Tiirkeli www.kemalturkeli.com







Milleti kurtaranlar yalniz ve ancak 6gretmenlerdir. Ogretmenden, egiticiden yoksun bir millet,
hendz millet namini almak istidadini kesfetmemistir.

Toplumlarin uygarlik diizeyi, 6gretmene verilen degerle élculir.
Ogretmen; gecmisin 6greticisi, gelecegin kurucusudur.

Calismak demek, bosuna yorulmak, terlemek degildir. Zamanin gereklerine gére bilim ve teknik
ve her tlrll uygar buluslardan azami derecede istifade etmek zorunludur.

Ben manevi miras olarak hi¢ bir ayet ve hic¢ bir dogma, hi¢ bir donmus ve kaliplasmis kural
birakmiyorum. Benim manevi mirasim ilim ve akildir.

Medeniyet dyle bir isiktir ki, ona kayitsiz olanlari yakar, mahveder. Medeni olmayan milletler,
medeni olanlarin ayaklari altinda kalmaya mahkumdur.

K.Atatiurk. (www.add.org.tr)






KAREKOKLU SAYILAR

(Square Roots) /

2.2 = 2% (2’nin karesi)
2.2=2%=4 olup karesi 4 olan sayiy! bulma
islemine karakdk alma iglemi adi verilir.

Va = VP =2 olarak yazilr.

Dogal sayilar (N), Tam sayilar (Z) ve Rasyonel
sayilar (Q, kesirler) sayl dogrusu Uzerindeki tim
noktalar gésteremezler. Bunlarla gésterilemeyen
bazi noktalan gésteren (noktalarla eslesen) sayilara
irrasyonel sayilar (I, rasyonel degil anlaminda) adi
verilir.

\/Z t = pi =3,14 gibi sayilar irrasyonel sa-
yilara érnektir.
3.3=9=3% oldugundan 3=V = V9 yani
karesi 9 olan saylyl bulma islemi “9’un karekoéki
3’tiir” diye sdylenir.
Sayi dogrusu Uzerinde /2 irrasyonel sayisinin
adresinin nasil bulunacagini gérelim.

45°

IOAI” = 1% + 1% (Pisagor bagintisi)
I0AF® =2
IOAI = V2 cm

O merkezli I0Al = V2 cm yaricapli gember ya-
yinin sayi dogrusunu kestigi C noktasinin da O’ya

uzakhg V2 cm’dir. C (V2) dir.
ICOl = IAOl =V/2 cm
1.1=120lup V1 = V12 = 1'di.
V2 . V2 =2o0lup
V2 . V2 =2 olupiglemin tersi V2=V2 olur.

nwown

©o

X==1>Z2mM-HA>=Z

V3.V3 =3 ou V3=V3
Va . Va=vV@-4— Va=y2=2dr
V5.V5=5

V6.-V6=6

V7.V7=7

V8. \/§=\/?=8—>tersi

V8 =Va.V2 = 22 di.

V9. Vo=Vo=9— Vo=3
V10. V10= 10 seklinde yazilir.

V2 sayisi 1 ile 2 arasindadir. (1< V2 < 2)

\/1—< \/?< \/2—2 yaklasik degeri
V2 1412 %

iki tam say1yi bélerek Va2 sayisina esit bir sayl
bulunamamistir.

(1,5). (1,5) = 2,25 oldugundan

1<2<2.250ldugundan 1<V2 < V2,25

1< V2 < 15 ; V2 nin 1’den biyik 1,5'dan
kic¢uk bir sayi oldugu gérultyor.
(1,4).(1,4) = 1,96 oldugundan

V1,96 < V2 < V225 ise
1,4 < V2 < 1,5 araligindadrr.

—

—
1l

—

— V1=1

2.2=4 — V4 =2
3.3=9 —V9=3
4.4=16 —> V16=4
5.5=25 —»\/25=5
6.6=36 —» V36=6
7.7=49 —>V49=7
8.8=64 —» V64=8
9.9-81 — V81=09

10.10=100 — V100 =10






Onso6z

Sayin Ogretmenler,
Sayin Veliler,
Degerli Galigkan Ogrenciler,

Gegmiste ikdgretim 5.,6. ve 7. sinif 6grencileri
icin Okula yardimci MATEMATIK kitaplar yazmistim.
Ayrica Lise 1 Konu anlatimli ¢6zimli Matematik
Testleri Yardimci ve Universitelere Girige hazirlayici
OGRETMEN KITAP ve KILAVUZ KiTAP gibi 30
civarl Test veya Konu Anlatimh kitaplar yazip
yayinlamigtim. Elinizdeki bu kitabi, ilkdgretim 8.sinif
6grencilerine Okuldaki Matematik derslerine ve
Haziranda girecekleri SBS Sinavinda sorulacak 20
Matematik Test sorusuna en iyi sekilde hazirlana-
bilmeleri igcin yazdim. ALS (Turk Silahli Kuvvetleri
Askeri Liseler ile Bando Astsubay Hazirlama
Okulunda Ogrenim Gérecek Ogrencileri Segcme
Sinawi), Ozel Yabanci Liselere Girig Sinavi ile PYBS
(Parasiz Yatilik ve Bursluluk Sinavi) gibi sinavlara
girecek tim &6grencilere yardimci olacak sekilde
konu anlatimina ve ¢ézimlu Testlere yer verdim.
8.sinifin Degigtirilen yeni programi ile értlisen geg-
miste Liselere Giris sinavlarinda sorulmus Test so-
rularini inceleyerek kitabimdaki Test sorularini ve
konu Anlatimimi sinavlarda énemsenen bilgiyi kav-
rama, kurallari(bilgileri) problemle iliskilendirebilme
becerisi ve iglem (4 islem, Usll veya kdklU sayilarla
gibi) performansi gibi dl¢titlere uygun olarak kitabimi
yazdim. Konular kavratmak igin cebirsel ifadelerdeki
harflere olasi de@erler atayarak konuyu sayisal so-
nuclarla yorumlayarak daha iyi kavramanizi kolay-
lastirmaya ¢alistim. Milli EGitim Bakanligi'nin é6gre-
nilmesini 6nemsedigi programi hem internet site-
sinden inceledim hem de yayinladidi ilkégretim
8.sinif Ders Kitabi, Ogrenci Caligma Kitabi ile Ogret-
men Kilavuz Kitabindan inceledim. Ayrica Aydin ve
Erdem yayinlarinin 8.sinif Ders kitaplarindan MEB
programini nasil iglediklerini inceledim. internetten
veya ingilizce Matematik kitaplarindan da Uluslar
arasl (Global) 8.sinif Matematik konularinin anlatilis
standardini da kitabimi yazarken inceledim. Sonugta
bu kitap Uluslararasi Matematik konulannin iginden
MEB’in 8.sinif igin sectigi (6nemsediklerini) dgrenciye
kavratmayi konulan bilingli daha derinden 8gretmeyi
amaglayan bir iglenmis eser niteligi de giderek kazan-
di. Liselere Giris SBS sinavinda konuyu iyi anlamig
6grencilerin yapabilecedi ama konuyu iyi bilmeyen

birkag formul ezberlemis 6grencinin yapamayacag
secici Matematik Test sorular soruimaktadir. Kitabin
sonuna 3 tane 20’ser soruluk SBS Matematik
Deneme Testleri de koydum. Kitapta yer alan tim
Test sorularinin dogru cevaplari ile Agiklamal
Coziimlerini kitabin sonunda verdim. Bir Test
sorusunu Dogru yapmis bile olsaniz Agiklamal
¢6zUmUnd de incelemenizi éneririm. Kitaptaki
¢6zUmlU sorularin da ¢ézUmuni bir kagitla értip
6nce kendiniz ¢ézmeyi deneyin. Gbzemezseniz
¢6zumunden yararlanarak nasil gézmeniz gerektigini
6grenebilmeniz igin ¢6zUmi mutlaka siz de yazarak
kavramaya galisin. Gazete gibi okuyarak yazmadan
ve Ozet gcikarmadan Matematik 6grenilmez. Seviye
Belirleme Sinavinda Matematik Testinin agirhk
katsayisi 4, Tirkce testinin agirlik katsayisi 4,
Fen Bilgisi testinin agirlik katsayisi 3, Sosyal
Bilgiler testinin agirlik katsayisi 3, Yabanci Dil
testinin agirhk katsayisi 1 olacaktir. Goriiliiyor
ki Matematik Test sorular 15 lizerinden 4 olarak
agirlandirilacaktir.

Benim hesapladidim net sayilanna gére yaklasik
(tahmini) 2009 Formdill séyledir:

2009 SBS 8.sinif = 5,17 Matematik + 5,17 Tiirkce
+ 4,64 Fen ve T. + 3,515 Sosyal +1,28 ing + 92,55
(Taban puan)

2008 Liselere Giris sinavinda 913631 Aday
yansmistir. Adaylarin 814 887si (%89’u) Tercih ya-
pabilme hakkini kazanabildi. Bunlarin 601 471°i
tercih yapti. Tercih yapanlann 237376’sI (Bagvuran-
larin %25’i) 2. yerlestirmede tercihlerinden birine
yerlestirildi. Anadolu Liselerini toplam 110170 égdrenci
kazand..

2008 Liselere Girig sinavinda 100 soruyu dogru
yanitlayabilen ve okul basari notlari 100 puan olan
97 birinci 6grenci ile yeni bir rekor kirildi. Birincilerin
18’i istanbul’dan ¢ikti. 2008 de 100 net yapan égrenci
sayisi 263 oldu fakat bunlarin 166’sinin okul Diploma
notlart 100 puan olmadigindan sinav birincisi
olamadilar. 97 birinci 8grenciden 32’si Galatasaray
Lisesi’ni secti. Birincilerden Murat Sagdin ise Ozel
Bahcgesehir Fen ve Teknoloji Lisesini tercih etti. Fen
ve Sosyal Bilimler Liselerini toplam 7392 dgdrenci
kazandi. istanbul’daki 1578 ilkégretim okulunun
(221°i Ozeldir) Birincisi olan é3renciler en iyi okullan
kazanabilmek icin 2009 SBS sinavinda birbirleriyle
yarnsacaklardir. Okullarinin 1.si olmayan égrenciler,






gbzde bir Anadolu Lisesini kazanabilmeleri igin
zamanlarini ¢ok iyi kullanip ¢ok iyi bir ders ¢alisma
programi yapabilirlerse iyi bir Anadolu Lisesini
kazanabilirler. 2008’de istanbul’daki 86 Anadolu
Lisesine 13114 égrencilik kontenjan ayrildi. istan-
bul’dan bagvuran 163721 adayin en ¢ok 13 114’0
(%8’i) Anadolu Liselerini kazanabildi. Adaylar 2008
‘de sorulan 100 soruyu (http://oges.meb.gov.tr)
Arsivinden ¢dzmeyi denesinler. Ayrica SBS Adaylan
sitede verilen ge¢gmis yillarda sorulmus sinav
sorularini da ¢ézmeye caligsinlar.

Oncelikle 63rendikleri konularla ilgili sorulari
¢6zmeye caligsinlar. Kendi Performanslarinin iyi
oldugu saatlerde henlz dgretilmeyen konulari, okul-
da dgretilmesini beklemedenddrenmeye caliginlar.

SBS adaylarinin Yilsonu Basari Puani (YBP)
sene sonu Karne notlarindan hesaplanacaktir. Yil
sonu okul puaniniz okulunuzdaki en basarili 6gren-
cinin basari puanina béltnerek sonug 125 ile ¢arpi-
lacaktir. En ¢ok 125 puan okuldan kazanabile-
ceksiniz. Bulunan puan Sinif Puaniniz hesaplanirken
SBS’ nize eklenecektir. 8.sinif Sinif Puaninizin 350
puani SBS den, 125 puani Okul derslerinizdeki
basarinizdan ve 25 puani da okulunuzdaki Davranig
puanlarinizin toplamindan olusacaktir. SBS puan-
larna YBP puanlan da eklenecegdinden 6grencilerin
okul notlarni arttirmaya énem vermeleri de gerek-
mektedir.

2009 istanbul Galatasaray Lisesinin (Fransizca)
100. 6grencisinin puani 495.491 Turkiye sirasi 551
idi. istanbul Lisesinin (Almanca) 180. égrencisinin
(sonuncunun) puani 491,382 Turkiye sirasi 1170 idi.

Besiktas KABATAS Erkek Lisesinin 176. sonuncu
6grencisinin puani 487,832 Turkiye sirasi 2450, neti
ise 96,7 puandi. Bahcelievler’'deki Adnan Menderes
AL 150. 8grencisinin puani 472,887 Turkiye sirasi
9713 Istanbul sirasi 1921, neti ise 93 oldu. Atakdy
Hasan Polatkan Anadolu Lisesini kazanan 90. 8gren-
cinin Turkiye sirasi 31021, puani da 432,905 oldu.
Atakdy Cumhuriyet Anadolu Lisesini kazanan 150.
6grencinin Turkiye sirasi 51232, puani da 419,066
oldu.

internet sitemde kitabin basimi sirasinda gézden
kagan duzeltmeleri veya kitapla ilgili veya SBS
Hazirlik sUirecinizde yararl Rehberlik yazilarini veya
6grencilere yararli olabilecek cesitli ek bilgileri(Site
adreslerine baglantilar gibi) bulabileceksiniz. sitemde
tim SBS ve OSS adaylarina Okula Yardimci +
Sinava Hazirlayici gesitli yararl bilgiler bulacaksiniz.
Kitapta olmasini istediginiz soru cesitlerini veya

istediginiz konu anlatimini sitedeki adresime yazip
bana yollarsaniz kitabimin yeni baskisini isteklerinizi
g6z dniline alip gelistirmeye ¢alisacagim. Okuma
hiziniz elinizden geldigince arttirmaya énem verin.

KiSISEL GELISIM (DVD: www.infinityteknoloji.
com, Hizh Okuma, Bellek Gelistirme, Distnce G-
cl)’den bdlumlerinden ¢ok yararlanacaksaniz.

2009 istanbul 8.sinif SBS Adaylarina Matematik
temellerini gelistirme slrecinde gerek Okul derslerin-
de ve istediginiz Anadolu Lisesini kazandirmada
kitabimin sizlere yararl oldugunu bildireceginiz e-
mailleriniz (Elektronik Posta) yeni Test kitabl yazmak
icin calisma heyecanimi olumlu yénde arttiracaktir.
Basan haberlerinizi almak umuduyla, Tim okurlanmin
Oneri ve elestirisi ile kitabimin igerigi daha da gelis-
tirilerek zenginlesecektir.

Atakdy Gazetesi SBS Rehberlik kdsesi yazar
Matematik dgretmeni yazar Kemal Tiirkeli

www.kemalturkeli.com veya

Atakdy Gazetesindeki www.atakoygazete.
com.tr SBS Adaylarina Aylik REHBERLIK Késesi
Yazimi + Argivdeki yazilarimi da Ucretsiz okuyunuz.

Tel:212.4423040

Cep; 0536.5118400;

2009 istanbul

MSN+ e-mail;
kemal_turkeli@yahoo.com
www.kemalturkeli.com






ilkégretim 8. sinif SBS’ye Hazirhk + OKUL’a Yardimci MATEMATIK TEST’lerini
6greten evinizdeki 6gretmeniniz OGRETMEN KITAP

icindekiler:

1. Unite : Aralarinda Farkli iligkiler (kurallar) olan Sekil ve Sayi kiimeleri (7), Fraktal geometri (Fractal
geometry) (7) , Dénisim Geometrisi ; Koordinat sisteminde bir eksene gdre bir seklin yansima altindaki
goérantusu (11), Orijin etrafinda bir sekli déndirmek (12), Sekli eksenlere paralel 6teleme (13), Arastirmalar
icin uygun soru olusturma, Orneklem (14), Histogram olusturarak grafigini gizme (14), Usli sayilar (16), Usli
sayilarin bilimsel gdsterimi (19), 1.Unite Test Sorulan (20,¢dziimleri 183)

2. Unite: Olasilik nedir? Cesitleri (25), Olay gesitleri (25), Olasilik Testleri (28, cdziimleri 187) , Karekdkli
Sayilar (30), Karekokll sayilarla islemler (32), Karekdklli Sayilar Testi (36), Gercek sayilar (37), Standart
Sapma (37) ,2.Unite Test Sorulan (42,¢cdziimleri 191°de),

3. Unite: GEOMETRI ; Uggenler (44), Uggen esitsizligi (44) , liggen gizimi (47), Dodru pargasinin orta
dikme dogrusunu gizmek(48), Yuksekliklerin &zellikleri (49), Pisagor bagintisi (51), Sayi drintleri (60),
Aritmetik dizi (61), Geometrik dizi (61), Ozdeslikler (63), Ug terimli cebirsel ifadeleri cebir karolarini kullanarak
carpanlarina ayirmak (65), Rasyonel Cebirsel ifadelerle islem yaparak olabiliyorsa sonucun sadelestirmelerini
yapmak (66), 3.Unite Test Sorulari (72,¢cdziimleri 194),

4. Unite: Kombinasyon (76), Permiitasyon (77), Denklem sistemleri (79), Dogrusal (1.dereceden) Denklem
sistemlerinin cebirsel yok etme veya yerine koyma yéntemi ile ¢ézimi (81), Uggenlerin esitligi (84),
Uggenlerin Benzerligi (87), Geometrik Cisimler; Uggen prizma (95), Uggen prizmanin Alani (97), Diizgiin
altigen dik prizmanin alani (98), Piramit (107), Dik koni (108), Kiire (108), 4.Unite Test Sorulari (109, ¢dzimii
199),

5. Unite; Dik Piramidin yiizey Alanini, hacmini hesaplama (114), Dik Dairesel koninin yiizey Alani (117),
Kuarenin ylzey alaninin hesabi (120), Dik piramidin Hacmi (125), Dik dairesel Koninin Hacmi (128), Kirenin
Hacmi (132), izdiisimi ve Cok yiizliiler (136), Perspektif cizimi (136), Bir nokta ve iki nokta perspektifinin
cizimi (137), Cok yiizliiler ve ara kesitleri (138), 5.Unite SBS TEST Sorulan (142, ¢dziimleri 205),

6. Unite: Geometrik cisimler : Gok kiiplileri kullanarak yapilar olusturmak (148), Geometrik cisimlerin
simetrileri (149), Dogrunun Egimi nedir? Nasil hesaplanir? (153) , Dogrusal denklem sistemlerinin grafiklerini
cizerek sistemin ¢dziim kiimesini bulmak (155), Esitsizlikler (157), iki bilinmeyenli dogrusal esitsizliklerin
¢6zUm kimesinin ikililerini koordinat diizleminde gdsterme (158), Trigonometrik oranlarin tanimi (160),
30°,60°,45° acilarin trigonometrik oranlan(161), 6.Unite Test Sorulari(166,c6ziimleri 213),

7. Unite 8 SBS 1.Matematik Deneme Testi sorular (172), 8 SBS 2.Matematik Deneme Testi sorulari
(175), 8. SBS 3.Matematik Deneme Testi sorulari (178),

8.Unite : 7 Unitede ¢ézilmeyen Test Sorularinin cevaplar ile Agiklamal géziimleri. 20.sayfadaki 1.Unite
Testlerinin cevaplari ile gdziimleri (183), 28 sayfadaki 2.Unite Testlerinin cevap ve ¢éziimleri (187), 36.
Sayfanin 189’da, 42. sayfadakinin 191°de, 72. sayfadaki 3.Unitenin 194°de, 109. sayfadaki 4. Unitenin
199’da, 142. sayfadaki 5. Unitenin 205°de, 166. sayfadaki 6. Unitenin 213’de, 172. sayfadaki 1. Denemenin
219’da, 175. sayfadaki 2. Denemenin 224°’de, 178. sayfadaki, 3. Denemenin 230’da cevap ve ¢bézimleri
verilmistir.






ARALARINDA FARKLI ILI§KILER

\ — ‘ OLAN §EKIL veya SAYI KUMELERI '

Hali, tarihi binalarin duvarlari, kumas, perde,
duvar kagidi, defter kapag gibi degisik ylzeylerde
goérdugimiz dogru, Gggen, cokgen, gember gibi
elemanlardan olusturulmus grafik desenlerini
inceledigimizde cgizerin (ressamin) bos bir kagida
bunlari hangi mantik sirasi ile olusturdugunu merak
ederiz. Ayrica Norveg’in gok girintili, gikintili kiyi
seridine benziyen resimler dijital fotograf makinalarina
sayi dizisi olarak kaydedilirken bayt (byte) veya bit
(1 Byte = 8 Bit) olarak bellekte ¢ok yer tutarlar. Bunu
azaltabilmek icin Fraktal geometri (Fractal Geometry)
den yararlanmaya calisilir. Fraktal bir seklin orantih
olarak kiciiltiilmiis ya da buyltilmusleri ile
olusturulan sekil kiimeleri olan sekil éruntulerine
kisaca fraktal denir.

isvecli Matematikci Helge Von Koch (1870 - 1924)
tarafindan gelistirilen Koch egrisinin (virajli) hangi
asamalarla olusturuldugunu inceleyelim.

Deniz

k
a=90mm =3.30

1. Adm: A
k

IABI =

k

Deniz kenarinda 90 mm’lik kiy1 seridimiz olsun.
Simdi denizi doldurarak kiyi seridini uzatalim.
Seridi 3 esit parcaya bdlelim.

Yani IABI deniz kiyimiz 4.30 = 120 mm’ye
uzamistir. Simdi 4 parcanin herbirini 3’e bdlerek
herbirine bir dnceki islemi tekrarlayalim:

Deniz

A

Baslangi¢ seklimiz 3 tane 30 mm’den olugurken
simdi herbir dogru pargamizin uzunlugu
1. 30 = 10 mm olmustur. 10 mm = %dogru par-

3
galarinin sayisinin 16’ya ¢iktigina yani 4.4 = 16 katina

ciktigina dikkat ediniz. Sahil seridimiz de 90 mm’den
16

-lk=16- 1

3 3 30 = 160 mm olmus.

—mMXICH rr>2mX

160 - 90 = 70 mm uzamis durumdadir.

Dz kiyly1 doldurarak sahil seridini 70 mm uzatmig
olduk. Norveg’in girintili ¢ikintili kiyilarini andiran bir
Matematik model gelistirmis olduk. Size dnerim kirta-
siyeciden 10 tabaka A4 boyu ince Aydinger kagidi
alarak her yeni sekli olustururken yeni bir Aydingeri
bir 6ncekinin Ustiine seloteyple yapistirarak giz-
menizdir. Bdylece fraktal egrilerden olusan 6rin-
tnuin olusumunu daha iyi kavrayabilirsiniz.

Bu islemi n = 100 kez tekrarladigimizda kar tane-
sine (showfake) benzer bir sekil veya dogadaki Norveg
kiyilarina benzer bir sekil elde edilir. Olusan egriye
de fraktal (fractal) adi verilir.

Dikkat ederseniz her asamada sekli olusturan

3
makta, dogru pargasi sayisi ise bir éncekinin 4 katina

cikmaktadir. Kiyi seridimiz de bir éncekinin % uzun-

dogru pargalari bir 6ncekinin U uzunlugunda ol-

luunda kati olmaktadir.

%-30: 120 mm — % - 120 = 160 mm oldu.
Boylece kiyi seridimiz 1 < 4 oldugundan her
asamada uzayacaktr. % 160 =64 % 30=213,3

mm bir sonraki kiyi seridimizdir.

Baslingi¢ seklini IABI = 270 mm alarak bir sonraki

sekli de siz olusturunuz.

Polonyali Matematikgi Vaclav Sierpinski (1882-
1969) Sierpinski tG¢geni (The Sierpinski Gasget,
Sierpinski Sapkasi) denen fraktali 1916 yilinda
tanitmistir. 12. ylzyilda bir kilisede stsleme olarak
ayni sekil ¢izilmistir.

Bir kenaria = 32 mm Cevresi= 3a = 96 mm olan
bir eskenar tggen cgizelim.

A

a=32 mm

a=32 mm






Fraktal

KEMAL Turkeli

ikinci adimda A, B ve C kdselerine kenar uzunlugu

% a = 16 mm olan 3 benzer esit es kenar G¢geni

gizelim.
A

16 16 = —-

——» 1. benzer licgen

a
2 V ——» 3. benzer iiggen
B l C
2
2

2. benzer licgen

Yeni sekli bir dnceki ile karsilastinrsak, sekli olus-
turan kenar uzunluklari bir éncekinin

% si (% =16 mm), toplam kenar sayisi 3 kat 9

esit kenardan olusan 3 yeni tggenimiz olustu. Sekli
olusturan dogru pargalarinin uzunluklar toplami ise

91 a=9.132=2.96=144mm=2.C

2
olmustur.

Bir sonraki adimda her eskenar ticgen yerine 8

% si buyukliginde késelerine 3 eskenar Uggeni

yerlestirme islemini yineleyerek uygulayalim.
A
8
1
8
2 3
8
4 7
8/ 5 6 8 9
B
8 8 8 8 c

Olusturdugumuz 9 eskenar Ug¢genin kenar

uzunlugu ;— 16=8mm = 17 - 32 olup toplam ke-

nar sayimiz bir éncekinin 3 kati 3. 9 = 27 tanedir.
9 Ug¢genin toplam ¢evresi ise bir dncekinin
27 27

32)=Ta

% 144 =216 mm =

Tekrar ayni islemi yineleyerek her Giggen yerine
3 Ucgen yerlestirelim. Yeni eskenar tg¢genlerimizin
1

kenar uzunlugu % -8= a=4 mmolur.
9. 3 = 27 Ug¢genimizin kenar sayisi 27 . 3 = 81

tanedir. 27 Ug¢genin toplam cevresi bir 6ncekinin g

kati olacaktir.
%. 216 mm =324 mm = 81 . 4
=% - 32 = 324 mm olacaktir.

A
4
]
4
2 3
4
4 7
4
5\/6\/8 9
S 4
B 10 19
S 4
1\ /12 20\ /21
4
13 16 22 25
4
14\ /15\ /17\ /18\ /23\ /24\ /26" /27

B Cc

Dikkat ederseniz 64 esit U¢genin 27 tanesi yaridan

Sm=->=Z

A azdir. Yani bu iglemi n = 100 kez yenilersek U¢genlerin
{ toplam alani tiggenin (ABC) alanina gére ¢ok kiguk

K bir deger olacaktir.

Deniz
IABIl = 729 mm
A B
D
e Deniz
9 9
E
A c B
A a4
9 9 9

IABI =729 Mm=9k=9.81 - k=81 mm
4

alalim. Sonra da IABI’nin uzunlugunda 4 esit

parcadan (her biri 324 mm) sekli olusturalim. Daha
once eskenar lggenle yapmistik simdi de CDE
ikizkenar tggendir.

IACI = ICDI= IDEI = IEBI = 4k = 324 mm

Toplam kiyi seridimiz 19_6 . IABI = 1296 mm







1. Unite

SBS 8 MATEMATIK

Her bir kenara bir dnceki islemleri yeniden uy-
gulayalim.
Esit herbir pargcanin uzunlugu

4 324=144mm=18 729=_16
9 81 81

Sekli olusturan esit dogru pargasi sayisi 16°dr.

. IABI

144

Simdi 16 dogru parcasinin her birine temel
islemleri tekrar yineleyelim.

Olusan sekilde esit dogru parcalarinin uzunlugu
64 64

729 729

Kenar sayisi bir dncekinin 4 kati oldu.
16 . 4 = 64 dogru parcamiz sekli olusturuyor.

.1ABI = . 729 = 64 mm’dir.

Deniz kenarinda olusan toplam kiyi seridimiz
4096 |ABI = 4096 mm oldu.
729

Veya 64 . 64 = 4096 mm oldu.

4096 -729

Kiy seridimizi = 4,62 kat artirdik.

Toplam kiyi seridimiz 5 % kata ulasti.

Doganin muazzam kitabinin
dili matematiktir.
Galileo

Ornek TEST 1:

D

Asadgidaki oriintiiniin deva-
m1 hangi secenekteki sekil
olabilir?
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Coziim 1: Duzgun altigenin bir kdsesinden

gecen 3 kdsegeni ilk 3 sekilde ¢i-
zilmig. Saat yéninde yeni bir kése segilip A, B, C se-
geneklerinde diger késegenleri ¢izilmis. Sonra diger
T kése saat ydnlnde segilmis D’de bunun bir késegeni
U cizilmis.
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K Dogru cevap: A
E
||' Ornek TEST 2: 9 kiigiik kareden olugan 1.
seklin icindeki kareler belli
bir kurala gore karalanarak (boyanarak) 2. sekil-
deki gibi bir desen elde edilmistir.

Asadgidaki desenlerden biri hari¢ diger ligii
ayni kuralla olugturulmustur. Kurala uymayan
desen hangisidir?

1. sekil 2. sekil
A) B) C) D)
Cozim2: 2. sekil ve A, B ve C sekillerinin

ortak dzelligi her satir ve her su-

tunda bir ve yalniz bir kiiglk kare karalanarak (bo-
yanarak) desenler elde edilmis olmasidir. Oysa D
secenegdinde 3. sUitunda birden ¢ok kare boyanmigtir.
Dogru cevap: D






